Na szczescie w praktyce jest duzo lepiej niz w teorii.
Rozwazmy nastepujacy algorytm. Na poczatku wszystkie
wierzcholki G i H otrzymuja ten sam kolor. Niech

¢(v) oznacza kolor v. Nastepnie dla kazdego wierzchotka
v tworzymy multizbiér (tj. zbiér z powtérzeniami)
koloréw jego sasiadéw S(v) i zapamietujemy pare
(c(v),S(v)). Pokolorujemy teraz graf na nowo w ten
sposob, by dwa wierzchotki mialy ten sam kolor

tylko wtedy, gdy utworzyly wczesniej te sama pare
(c(v), s(v)). Postepujemy w ten sposéb tak diugo,
dopoki zwigksza sig¢ liczba koloréw. Jesli multizbiory
koloréw wierzchotkéow G i H sg inne, mamy pewnosé,

ze G i H nie sg izomorficzne (dlaczego?). Zauwazmy,

ze juz po pierwszym kroku algorytm ten rozrézni grafy

o innych posortowanych ciagach stopni wierzchotkéw.
Latwo wykazaé, ze poprawnie rozréznia on drzewa.

7 drugiej strony, nie rozréznia graféw regularnych.
Okazuje si¢ jednak, ze mozna ten pomyst uogélnic,
kolorujac wszystkie ciagi k wierzchotkéw. Jest to
algorytm Weisfeilera—Lehmana wymiaru k i $wietnie
sprawdza sie w praktyce. Juz wymiar k = 3 wystarcza,
aby rozréznié¢ grafy planarne. Niestety, okazuje sie,

ze aby rozrézni¢ dowolne grafy w pesymistycznym
przypadku potrzeba wymiaru co najmniej liniowego
od n, a wiec nie tedy droga do rozwiazania naszego
problemu otwartego. Na szczeécie pesymistyczne
przypadki zdarzaja sie niezwykle rzadko w rzeczywistych
danych.

i Zadania

Redaguje Lukasz BOZYK

M 1585. Na ile sposobéw mozna rozmieéci¢ 3n kamieni na szachownicy n x n
w taki sposéb, aby w kazdym wierszu i w kazdej kolumnie znalazly sie doktadnie
trzy kamienie i byly one roztozone na co najwyzej dwdch polach?

Rozwigzanie na str. 4

M 1586. Kostke postawiono na stole w taki sposéb, ze odleglosci jej
wierzcholtkéw od stotu to 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7. Oblicz dtugo$é jej krawedzi.

. Rozwigzanie na str. 5

M 1587. Wyznaczy¢ wszystkie pary dodatnich liczb catkowitych (n,p) o tej

wlasnoéci, ze p jest liczba pierwsza wicksza od n oraz n? 4 np + p? jest kwadratem

liczby catkowite;j.
Rozwiagzanie na str. 4

Przygotowal Andrzej MAJHOFER

F 965. W miejscu ttustej plamy kartka robi si¢ ,,przezroczysta”. Fakt ten
wykorzystuje sie do budowy prostego fotometru — przyrzadu do poréwnywania
natezenia Swiatta emitowanego przez dwa zrdodla. Kartke papieru z tlusta plama
w jej Srodku nalezy o$wietli¢ prostopadle, z dwéch stron, dwoma Zrédtami
Swiatla — nazwijmy je A i B. Odleglosci zrodet od kartki dobieramy tak, aby
(przy prostopadlej obserwacji) zniknela réznica jasnosci plamy i reszty kartki.
Woéwezas natezenia Swiatta zrédet maja sie do siebie, w przyblizeniu, jak
kwadraty ich odlegtosci od kartki: 14/Ip = (La/Lg)?. Wspomniane przyblizenie
polega na zalozeniu, ze tlusta plama przepuszcza cale padajace na nia $wiatto,
a reszta kartki catkowicie je odbija. Jak nalezy zmodyfikowaé¢ metode pomiaru,
zeby uzyskaé poprawna warto$é 14 /I bez tego zalozenia?

Rozwiazanie na str. 6

F 966. Samochdd jadacy w obszarze zabudowanym, po suchej drodze
(wspétezynnik tarcia fo = 0,6) z maksymalna dozwolona predkoscia

vo = 50km/godz. zatrzymuje si¢ tuz przed pieszym. Z jaka predkoscia v
uderzyltby w pieszego, gdyby:

a) jechal z predkoscia vy = 60km/godz.

b) jechal z predkoécia vy, ale droga byla mokra i wspélezynnik tarcia zmalatby

do f1 = 0,4?
Rozwiazanie na str. 9
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